

# 前三季度崂山空气优良率全市第一

## 获空气质量生态补偿金244万元 PM2.5浓度仅为22微克/立方米

坐拥丰富山海资源的崂山，先天禀赋优良“底色”十足，是市民眼中的生态环境“优等生”。但作为城市更新和城市建设“主战场”之一，高峰时数十个建设项目火力全开，所带来的扬尘治理等问题也让该区“承压”明显。为推动空气质量持续改善，切实保障人民群众身体健康，崂山区多措并举，交出了一份亮眼“生态答卷”：今年前三季度，该区PM2.5浓度为22微克/立方米，列全市第一，同比改善12.0%；空气优良率为87.1%，列全市第一；获空气质量生态补偿金244万元，金额居全市第一。近日，本报记者走进市生态环境局崂山分局，揭秘“优等生”持续进阶跃升密码。

### 发布 前三季度多项指标全市第一

大气污染防治是贯穿生态环境保护的一项重点工作，崂山区在巩固环境空气质量成果的基础上，持续推动空气质量不断改善。记者从市生态环境局崂山分局获悉，今年前三季度，崂山区PM2.5浓度为22微克/立方米，列全市第一，同比分别改善12.0%，改善幅度全市排名第二；空气优良率为87.1%，列第一，同比改善5.3个百分点，改善幅度全市排名第三；臭氧同比改善8.1%，改善幅度全市排名第一；获空气质量生态补偿金244万元，金额居全市第一。

在山东省生态环境保护工作委员会办公室此前发布的《关于2023年全省生态质量评价结果的通报》中，2023年全省及16市的生态质量评价结果显示，崂山区生态质量指数EQI值为66.29，生态质量指数变化值ΔEQI值（三年滑动平均值变化量）为0.68，两项生态质量的重要指标均为全市第一，指标数据表明崂山区生态质量稳中向好。近年来，崂山区坚持走生态保护与绿色发展共赢之路，以生态“含绿量”提升发展“含金量”。作为国家生态文明建设示范区，崂山区坚持绿水青山就是金山银山的理念，全力打造人与自然和谐共生的现代化美丽崂山。目前，崂山区森林覆盖率超过50%，山海城浑然一体，已连续6年获评中国最美县域。

### 调查 优良禀赋提升进阶难度

“在不少人看来，崂山区生态环境拥有良好先天禀赋，空气质量‘理所应当’拿出好成绩。”说起今年前三季度



崂山生态环境拥有良好先天禀赋。

的“成绩单”，市生态环境综合行政执法支队崂山大队一中队中队长孙丽娜感触颇深。作为主要负责大气环境的中队负责人，孙丽娜对成绩的来之不易有深刻体会。“从差到好易，从好到优难。市民眼中的优等生，要持续进阶跃升，难度更是可想而知。”也正因为深知空气质量改善是块难啃的“硬骨头”，孙丽娜等生态环境人始终存有如履薄冰的紧迫感。

崂山区是我市城市更新和城市建设“主战场”之一，高峰时有数十个建设项目动工。“这些项目，无论是土方开挖还是后续建设，都会产生大量扬尘。”一边是经济社会发展需要，一边是空气质量数据，崂山区通过多种举措，在两者之间找到了“最优解”。孙丽娜告诉记者，结合实际情况，崂山区加大了扬尘整治力度，建立了“天空地”全方位一体化扬尘监管机制。今年以来，通过定期检查、第三方巡查和无人机航拍等多种方式，发现扬尘污染问题892个，目前均已完成了整改。另一边，崂山区要求建设项目加强防尘举措，全区共设置工地围挡4.8万余米，扬尘在线监测112台。尤其是在“主战场”之一的张村河区域，防尘网、抑尘剂等覆盖面积超过200万平方米。此外，崂山区还创新推广扬尘治理技术，在建筑工地设置收集房9个，挖掘机喷淋装置76台。

与此同时，为进一步减少砂石加工对环境质量的影响，崂山区还开展了建材行业“利剑”专项整治行动。孙丽娜告诉记者，通过拉网式检查，全面查清了崂山区8家建材企业的详细情



颗粒物雷达高空监测。



建设项目让崂山空气质量“承压”明显。

况，检查进出厂车辆清洗、厂区道路硬化保洁洒水、物料库抑尘喷淋等情况，对于手续不齐全的砂石加工企业，整改后符合审批条件的监督办理手续，不符合条件或无法按时完成整改的依法予以取缔。

### 探访 颗粒物雷达等科技助力

视频监控、用电监控、在线监控……在生态环境治理过程中，崂山区突出科技手段辅助执法。在崂山“第一高”——青岛美高梅酒店楼顶，一台颗粒物雷达24小时不间断作业，实时记录污染物情况。除了它，无人机、走航车、卫星遥感等科技手段也化身环保“尖兵”，冲在治理第一线。今年以来，崂山区通过污染源自动监控发现问题线索一个，通过走航发现问题线索四个，全部立案处罚。

“烈焰”“瑞雪”“春雨”……一个个名称都是一系列专项执法行动的“代号”。每年秋冬供热季都是空气质量“大考期”。崂山区按照提前谋划能早则早的原则，推进供热燃煤锅炉清洁替代，辖区五台燃煤锅炉已列入清洁替代清单，计划2026年底前完成替代工作。与此同时，大力发展新能源和清洁能源，推进5000户农村清洁取暖改造任务，进一步推进取暖设备调试和验收工作，力争实现清洁取暖“应改尽改”。“上一个供热季，为帮助供热企业达标排放，帮助企业解决生产过程中可能遇到的问题，我们安排帮扶

组，入厂帮扶现场办公。”市生态环境局崂山分局局长王勇表示，崂山区深化大气污染防治攻坚，依托生态环境委员会办公室的“联合作战”力量，协调城管、住建等多部门资源，统筹推进生态环境治理。截至目前，崂山区涉及高耗能、高排放的“两高”行业能效水平，全部达到标杆水平，“四新”经济增加值占GDP比重超过40%。

绿水青山就是金山银山。绿水和鸣、青山叠翠，人与自然和谐共生，崂山区正持续放大生态环境优势，把“好风景”变成“好钱景”，让城乡群众共享生态红利。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛  
记者 徐美中

### ■ 新闻链接

### 崂山两项指标 通过“国字号”考核

今年6月，崂山生态环境监控中心报名参加了由中国环境监测总站组织的水中化学需氧量、氨氮实验室能力考核2项重点考核，均取得“满意”的优秀成绩。为做好能力验证工作，该中心监测人员积极备考，在保障好日常工作的同时，监测人员凭借扎实的理论知识和过硬的专业技术能力，9月一次性顺利通过这次国家级检验检测能力考核。近年来，该中心不断加强检验检测能力建设，先后30多人次参加国家级环境监测能力验证22次，均获得“满意”的优秀成绩。



执法人员强化现场执法。